



Vsaka „boljša rešitev“ pomeni nov fašizem

Iz govora Franceta Perovška, tajnika Poverjeništvu PNOO za Vzhodno primorsko okrožje, na seji okrožnega plenuma SIAU dne 28. septembra v Ajdovščini.

Juljska Krajina v mednarodni luči

Vprašanje teritorialne pripadnosti Juljske krajine, o čemer se danes odloča na konferenci v Londonu, je zainteresiralo ljudstvo Juljske Krajine do take višine, da se danes čuti — in upravičeno čuti — edino odločujoče v tem vprašanju. Temu dajejo obraz manifestacije, ki se te dni vrše pri nas in na katerih naše ljudstvo zahteva priključitev k Jugoslaviji, in to na tak način, da se v polni meri zaveda goljufije Rapalla, ki je bila 1918. leta storjena na njegov račun. Odveč bi bilo tu sedaj na dolgo in široko dokazovati, od kod ta upravičena zahteva, od kod tako velika vztrajnost v tako veliki zahtevi? Ljudstvo samo danes prikazuje vse, prikazuje svoje zatiranje, fašistično strahovlado, svojo dosedanjo borbo proti temu itd., in to na tak način, da je vsemu svetu jasno in razumljivo, da

pomeni priključitev Juljske Krajine k Jugoslaviji bodočnost — svetlo življenjsko pot tega ljudstva.

V nasprotnem primeru pa samo eno, in sicer — povratek v fašizem.

Danes, ko gledamo na dosedanji potek londonske konference, vidimo, da je to jasno že po večini pozitivnim demokratičnim silam v svetu, da so te z ljudstvom Juljske Krajine — z novo demokratično federativno Jugoslavijo, na jasnem tem, da gre samo za to, ali bodo priznane pravice, in to po vseh zakonih samoodločbe, katero so narodi v borbi proti napadalnemu fašizmu postavili kot eno glavnih pridobitev. Pri vprašanju teritorialne pripadnosti Juljske Krajine gre med drugim tudi za to, in ni nič čudnega, če so na tem vprašanju napredne demokratične sile sveta tako globoko zainteresirane in stopijo na stališče ljudstva Juljske Krajine in nove Jugoslavije. Samo tako je treba razumeti to vprašanje in samo na ta način nam bo jasno, zakaj je izjava tov. Edvarda Kardelja, podpredsednika zvezne jugoslovanske vlade in vodje jugoslovanske delegacije v Londonu, katero je dal inozemskim novinarjem, naletela na tako globoko razumevanje v svetu.

Kljub temu pa, da je vprašanje Juljske Krajine za vse prave demokrate tako jasno, se reakcija na vse načine trudi, da Jugoslaviji in ljudstvu Juljske Krajine škoduje, in to s tem, ko skuša na vsak način doseči kako drugo tako imenovano »boljšo rešitev«, ki je pa popolnoma v nasprotju z voljo ljudstva in pravicami Jugoslavije. Demokratične

mu svetu so danes ti poskusi jasni, on ve, da

pomeni rapalska rešitev razmejitev med Jugoslavijo in Italijo to, kar smo omenili že prej, in sicer pot v staro — povratek v stanje predvojnega fašizma.

Reakcija vpije na vsa usta, da bo s priključitvijo Juljske Krajine k Jugoslaviji italijanska manjšina izročena narodnemu zatiranju. Ona molči pri tem o 25letnem zatiranju Slovencev in Hrvatov. Noče videti zmage jugoslovanskih narodov, zmage prave ljudske demokracije v Jugoslaviji, katera ne jamči vsakemu narodu in vsaki narodni manjšini samo narodne enakopravnosti, temveč tudi ves nadaljnji razvoj narodov in manjšin, tako na narodno-prosvetnem, kakor tudi socialnem polju. Vsa ta »učena« reakcionarna golazen se boji prave demokracije, se boji prave oblasti. Izjava podpredsednika Kardelja nam jasno pove, da se reakcija boji prav tega, da bi italijanska manjšina v okviru samostojne federalne tržaške enote prišla v jugoslovanskem parlamentu, prišla v zbornici narodov do enakega števila glasov kot vsi ostali narodi Jugoslavije. Boji se tega, da bi ves ostali italijanski narod v sedanjih italijanski državi videl pravice in pa razvoj svoje narodnosti manjšine v Jugoslaviji, boji se tega, da bi ves ostali italijanski narod stopil s hitrejšimi koraki naproti svojim pravicam, in to po poti, ki jim jo bo začrtalo in čisto jasno pokazalo italijansko ljudstvo Juljske Krajine. Pred tedni je italijanski delavec na zborovanju v Izoli vzkliknil: »Hočem živeti v Jugoslaviji zato, da bom postal jutri boljši Italijan!« Te besede zajemajo vso dosedanjo vsebino: Prav zaradi tega, ker ima SIAU zaradi pravkar omenjenih dejstev trajni značaj, reakcija tako besno obrekuje SIAU in trdi ravno nasprotno in podpihuje šovinizem. Trobi, da je bratstvo med Slovenci in Italijani nemogoče; Slovenci, Italijani in Hrvati pa odgovarjajo, da je to res nemogoče pod imperialistično fašistično oblastjo, koder ni za ljudske množice nikakih pravic. Jasno je, da je bratstvo med narodi v Juljski Krajini mogoče le zaradi njihove, že prej opisane enakopravnosti, tu mislim med drugim tudi organizacijsko močne SIAU.

Politične naloge SIAU danes

Prav danes v tem položaju je dolžnost SIAU, da stoji trdno na čelu ljudstva Juljske Krajine in da se zahteva po njegovi pravici — to je priključitev k Jugoslaviji — zmagovito zaključijo. Zmagoviti zaključek pa je pred vsem tudi v tem, da SIAU ob zmagovitem zaključku (dokončni priključitvi) tudi zmagovito pričinja uveljavljati vse pri-

dobitve, ki bodo dane s priključitvijo Juljske Krajine k Jugoslaviji. Ljudstvu te pokrajine. Omenil bi zato nekaj predpogojev, ki so potrebni zato, da se ta vloga čim boljše doseže in s tem reakcijo še temeljiteje potolče:

1. Prej smo ugotovili, da so zahteve ljudstva po priključitvi Juljske Krajine k Jugoslaviji pravice za četrstoletno zatiranje Slovencev in Hrvatov v tej pokrajini. Omenili pa smo tudi, da so te zahteve še toliko večje, ker se s tem Juljski Krajini dá popoln razvoj, prav zaradi zmage ljudske demokracije, prav zaradi ljudske in demokratične države Jugoslavije od strani jugoslovanskih narodov. Ljudstvo Juljske Krajine do sedaj še nima povsod demokratičnih pravic, to pa še ne zlasti pod zavezniško okupacijsko oblastjo; koder so bili njegovi narodno osvobodilni odbori, ki so odraz njegove demokratične volje, od strani te vojaške oblasti ukinjeni.

Ljudska oblast v Jugoslaviji se utrjuje. Začasna narodna skupščina jugoslovanskih narodov je sprejela zakone, in to v cilju, da se čim hitreje doseže blagostanje ljudstva. Njihova vsebina to potrjuje: pogledimo zakone o volitvah, o agrarni reformi, o svobodi tiska in zborovanja itd. itd. že s tem, da je ljudstvo Juljske Krajine preživljalo v času zasedanja jugoslovanske začasne narodne skupščine z vsemi ostalimi jugoslovanskimi narodi te velike dneve, da se je z veseljem ugotavljalo njene zakone, kaže, kako velik smisel ima naše ljudstvo za pravo ljudsko demokracijo, za pravo ljudsko oblast. Ta zdravilni smisel je treba zlasti danes razvijati še naprej. Zakoni začasne narodne skupščine jugoslovanskih narodov morajo v celoti predstavljati kačipot vsega nadaljnjega gospodarskega in političnega razvoja naše pokrajine in Trsta. Ves veliki pomen volitev v zakonodajno skupščino jugoslovanskih narodov je treba čutiti pri vsakem Slovincu, Hrvatcu in Italijanu v Juljski Krajini. Zmaga liste Ljudske fronte Jugoslavije pomeni ponovno potrditev zmage ljudske demokracije v Jugoslaviji, pomeni dokončno pomesti z monarhijo, pomeni doseči enkrat za vselej Jugoslavijo kot republiko.

Podrobno spoznati se z vsemi temi bistvi ljudske demokracije v Jugoslaviji, pomeni vnesti v borbeno gesla ljudstva Juljske Krajine še mnogo borbene samozavesti. Njihova bojna gesla se bodo še obogatila z besedami: Hočemo priključitev k Jugoslaviji tudi zato, da smo preko ljudskih poslancev v zakonodajni skupščini jugoslovanskih narodov pri njihovih ustvarjalnih naporih združeni, itd. itd., in končno reakcija prav s tem ostane popolnoma razorožena — demokratičnih krink ne more uporabljati.

Od prvega kongresa SIAU v Trstu pa do sedaj je minilo že nad en mesec, zato moramo glede na program, ki je bil takrat postavljen, danes ugotoviti nekaj pomembnejših dejstev.

SIAU je na prvem kongresu na široko odprla vrata v svoje vrste vsem protifašistom, pravim demokratom,

da se udeležijo skupne borbe proti ostankom fašizma in s tem utrjujejo res pravo ljudsko demokracijo, katera je možna le pod pogojem, da se s fašističnimi ostanki popolnoma prekine. Določneje: v vrste SIAU spadajo vsi, ki so proti povratku starega fašističnega reda. Danes ugotavljamo tudi to, da so ljudske množice Juljske Krajine na jasnem že po večini tudi v tem, da se borbo proti ostankom fašizma in za dosledno ljudsko demokracijo lahko vodi edino v vrstah SIAU in da pomeni vsako drugo stališče, pa če je

še tako »demokratično«, goljufijo na račun ljudske bodočnosti.

Glede na to so torej dani vsi pogoji, da se SIAU kot organizacija utrdi v sami osnovi, to je po vaseh, tovarnah, mestnih kvartih itd. Odveč bi bilo ponavljati ob tej priliki vsestranski način utrjevanja. O tem smo v zadnjem času na različnih konferencah in zborovanjih precej govorili. Mislim, da moramo o tem danes govoriti tako, da že polagamo račun, v koliki meri smo pri tem uspeli in da v zvezi s tem odpravimo nepravilnosti, katere so se pokazale. Tu ne mislim naštevati vseh organizacijskih slabosti, o tem bo plenum razpravljal v naslednjih točkah dnevnega reda, omenjam le bistvene stvari:

Poedini aktivisti in organizacije vprašanje širine SIAU praktično na terenu še vedno niso pravilno rešile, čeprav na sestankih o tem govorijo. Dejstvo je, da vse do zadnjega v organizacijah SIAU niso bili dejansko vključeni vsi, kateri so na poziv organizacije pripravljani iti v politično ali gospodarsko akcijo. Tajništva SIAU v teh krajih so okostenela prav zato, ker pretirano čuvajo nekako »tradicijo« tajništva in smatrajo preveč sebe za »prave« člane organizacije itd. Ker ne pritegnejo okoli sebe še ostalih, s katerimi bi šli na pravo — v današnjem času ustvarjalno delo, katero pa temelji med drugim predvsem na samoiniciativi, ne pa zgolj na pričakovanju, kaj bodo od »zgoraj« naročili.

Sedanjo kampanjo vpisovanja v SIAU zato ne gre zaključiti že s tem, ko ugotovimo dejstvo, da se je procentualno večina ljudstva vpisala.

Treba je iti naprej, pričeti je treba z bolj načrtno vzgojo vsega članstva, katera bo dala osnovnim organizacijam mnogo več samostojnosti v tem smislu, da se bodo čutile go-

spodar političnega položaja v svoji vasi, tovarni itd. in s tem v zvezi izvajale že prej omenjene množične akcije na eni strani, na drugi strani pa, da bo reakcija za vsako svojo zločinsko porabo in delovanje dobila odgovor že na licu mesta. Doseči to, se pravi načrtno delati, načrtno delati se pravi imeti uspehe, imeti uspehe pa pomeni delati razvoj — napredovati. O konkretnem delu v tem smislu bo govora, kot že omenjeno, kasneje. Važno je torej to, da ni dovolj samo ugotovitev, koliko »nas je«, temveč, da temu pridamo še, kaj in koliko ter s kakšnim tempom se tako politične kakor oblastne naloge izvršujejo. V naša tajništva in plenuma naj pridejo res najboljši pristaši SIAU. Ne moremo si zamisliti plodnega dela političnih organizacij, če so na vodstvu nespretni, okosteneli, ali celo defenzivni člani. Mislim, da bomo to vprašanje najbolje razumeli, če si ogledamo zaključke, ki so jih prejšnje tedne prinesli naši okrajni plenumi. Pokazalo se je na nekaterih mestih, da je bil sam plenum ponesrečeno izbran. Ponesrečeno izbran v tem smislu, da so bili delavnji elementi iz vrst žen in mladine enostavno prezrti pri izbiri za sam plenum, in sicer predvsem zato, ker se ni ocenilo ves ogromen pomen in odgovornost plenumov in tajništev.

Če si končno še ogledamo delo SIAU in njenih množičnih organizacij v našem okrožju, moramo ugotoviti, da so imele njene naloge po upostavitvi demarkacijske črte dva najvažnejša poudarka. Prvič so organizacije SIAU na našem terenu stale s splošnimi političnimi nalogami SIAU in konkretno vodile boj za dosego pravic ljudstva Juljske Krajine, ki je sedaj v odločilni fazi, drugič pa so bile prav tukaj SIAU dolžne zagotoviti NOO pravi demokratični in ljudski razvoj, in to edino na podlagi mobilizacije vseh ljudskih sil, za obnovu gospodarstva.

Mati, mi smo tvoji, sprejmi nas za svoje

Zavedna primorska duhovščina je obiskala tajnika PNOO tov. Perovška Franceta in mu predložila naslednjo izjavo:

Narodno zavedna in ljudstvu zvesta katoliška duhovščina, zbrana dne 27. septembra pri poverjeništvu PNOO v Ajdovščini, ki predstavlja najvišji forum ljudske oblasti za vzhodno Primorje, izjavlja:

1. Zahvaljujemo se najprej Osvobodilni fronti, ki je znala peljati vse primorsko ljudstvo proti zatiranju delovnih množic — fašizmu — v borben odpor, ki je zlomil fašizem in prinesel svobodo Primorski.

2. Mi, ki smo že v dobi 25letnega fašističnega zatiranja in v osvobodilni borbi stali ljudstvu ob strani, tudi danes v celoti soglašamo s programom Osvobodilne fronte, z delovanjem ljudske oblasti, ki je plod osvobodilne borbe in slovesno izjavljamo, da bomo naše ljudstvo v vsakem primeru, pa tudi za ceno svojih življenj, podprli v naporih, da si ohrani vse demokratične pridobitve osvobodilne borbe in da si obnovi svojo domovino, ki so jo fašisti in domači izdajalci porušili.

3. Dobro vemo, da bo ljudska oblast, ki je pač demokratičen odraz ljudske volje, na podlagi našega najtesnejšega sodelovanja z ljudstvom, podprla tudi nas v celoti pri izvrševanju naših verskih dolžnosti.

4. Nikakor ne dopuščamo, da bi si ona duhovščina, ki se je oddaljila od ljudstva in začela delati celo za koristi tuje reakcije, torej proti ljudstvu, lastila pravico govoriti v imenu primorske duhovščine. V celoti obsojamo njihovo zadržanje, ker so se že sami po svojem protiljudskem delovanju izločili iz ljudstva in svojo lastno sramoto in jih je ljudstvo samo že obsodilo. Kljub svojemu do sedaj negativnemu delovanju pa imajo, prav na osnovi ljudske širokogrudnosti, ki je izraz ljudske moči, možnosti, da svoje protiljudsko delovanje popravijo s tem, da nam sledijo in jih mi k temu celo vabimo.

5. Soglasno se izjavljamo za priključitev celotne Juljske Krajine s Trstom in Gorico ter Istro k federativni demokratični Jugoslaviji, ker vidimo samo v državi, Titovi Jugoslaviji, ki je svojo demokratičnost že z delom dokazala, jamstvo, da ne bo več našemu ljudstvu od svetovnih reaktorjev naprteno novo trpljenje. Zato se obračamo k naši veliki federativni Jugoslaviji s klicem:

»Mati, mi smo tvoji, sprejmi nas za svoje!«

6. Obvezujemo se, da bomo o tem našem sklepu obvestili naše vernike in naprosamo našo ljudsko oblast, da tudi ona izjavi to našo odločitev.

Z Bogom za narod! Smrt fašizmu — svobodo narodu!

Podpisi: Škrlič Franc, član AVNOJ-a, duhovnik; Kristan Alojzij, kaplan, Hrušica; Žgur Rudolf, Podgorje, žup. upravitelj; Frankl Franc, župnik, Osek; Kovačič Franc, župnik, Košana; Debevc Stanko, kaplan, Postojna; Kogoj Oskar, voj. verski referent; Piščanec Gabriel, dekan, Klane pri Kozini; Lesar Alojzij, župnik, Prem; Bajt Anton, župnik, Šmarje pri Ajdovščini; Vilner Janez, župnik, Senožeče; Kos Janez, župnik, Branica-Gaberje; Lojk Alojzij, župnik, Banjščica.



To vse si videl v sprevidu ob priliki Kongresa ESZDN v Ljubljani

